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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/4679 
 23.04.2010 
 

Antrag 
der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, 
Ulrike Gote, Christine Stahl, Renate Ackermann, 
Dr. Sepp Dürr, Thomas Gehring, Eike Hallitzky, Lud-
wig Hartmann, Christine Kamm, Dr. Christian Magerl, 
Thomas Mütze, Dr. Martin Runge, Maria Scharfen-
berg, Theresa Schopper, Adi Sprinkart, Claudia 
Stamm, Susanna Tausendfreund, Simone Tolle und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Google Street View und andere Dienste virtueller Stra-
ßenansichten − datenschutzrechtlichen Vereinbarungen 
jetzt nachkommen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für 
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucher-
schutz darüber zu berichten, ob und wie der Internetdienst 
Google Street View seinen datenschutzrechtlichen Ver-
pflichtungen in Bayern nachkommt und wie sie die Aktivi-
täten anderer Anbieter ähnlicher Online-Dienstleistungen 
datenschutzrechtlich bewertet.  

Dabei soll insbesondere dargelegt werden: 

1. Ob die Staatsregierung der Auffassung ist, dass die 
Google Germany GmbH Hamburg die Vereinbarung 
mit dem Hamburger Datenschutzbeauftragten vom Juni 
2009 gegenwärtig einhält. 

2. Wie die Staatsregierung die von der Google Germany 
GmbH Hamburg aktuell im Internet veröffentlichten 
Befahrungspläne zu den Aufnahmen für Google Street 
View beurteilt und ob sie der Auffassung ist, dass diese 
die Vorgaben der Vereinbarung ausreichend umsetzen? 

3. Welche Maßnahmen die Staatsregierung ergreift, um 
sicherzustellen, dass die Vereinbarungen zwischen der 
Google Germany GmbH Hamburg und dem Hamburgi-
schen Datenschutzbeauftragten in Bezug auf Bayern 
eingehalten werden? 

4. Welche Konsequenzen die Staatsregierung vorsieht, 
wenn die Firma Google Germany GmbH Hamburg die 
vorgenannten Vereinbarungen derzeit oder in Zukunft 
nicht einhält? 

5. Ob der Staatsregierung in diesem Zusammenhang be-
kannt ist, dass der Dienst Sightwalk die Stadt München 
schon im Jahr 2008 großflächig fotografisch erfasst hat 
und die Fotografien der Straßenzüge bereits online ein-
sehbar sind? 

6. Wie die Staatsregierung den Dienst Sightwalk aus 
datenschutzrechtlicher Sicht bewertet? 

7. Welche anderen Anbieter der Staatsregierung bekannt 
sind, die derzeit bereits bayerische Städte oder Ge-
meinden in virtuellen Straßenansichten fotografisch 
darstellen, oder planen ihre Geschäftstätigkeiten auf 
bayerische Gemeinden auszudehnen? 

8. Ob die bayerischen Bürgerinnen und Bürger nach der 
Rechtsauffassung der Staatsregierung derzeit das Recht 
auf Widerspruch gegen die Nutzung bzw. Löschung 
von Fotografien der eigenen Person, der eigenen und 
gemieteten Wohnung oder des eigenen Fahrzeugs in 
derartigen Online-Diensten inne haben? 

9. Ob die bayerischen Kommunen und Gemeinden nach 
der Rechtsauffassung der Staatsregierung das Recht auf 
Widerspruch gegen die Nutzung bzw. Löschung von 
Fotografien ihrer eigenen Liegenschaften, der Liegen-
schaften kommunaler Tochterunternehmen und kom-
munal betriebener Einrichtungen in Online-Diensten 
inne haben? 

10. Wie die Staatsregierung sicher stellt, dass die Bevölke-
rung und die Kommunen ausreichend über ihre jeweili-
gen Rechte informiert werden? 

11. Wie die Staatsregierung sicherstellt, dass anderen An-
bietern, die nicht der Vereinbarung zwischen der 
Google Germany GmbH Hamburg und dem Hambur-
ger Datenschutzbeauftragten unterliegen, die Rechte 
der bayerischen Bürger wahren?  

12. Ob die Staatsregierung vor diesem Hintergrund die 
Auffassung vertritt, dass die derzeitigen datenschutz-
rechtlichen Regelungen ausreichend sind, um den 
Schutz der Privatsphäre der Bevölkerung zu gewähr-
leisten? 

13. Falls dies nicht der Fall ist, welche Initiativen plant sie, 
um dem abzuhelfen? 

 

 
Begründung: 

Die Firma Google Street View hat im vergangenen August mit 
dem Hamburger Datenschutzbeauftragten eine Vereinbarung mit 
13 Eckpunkten getroffen. Unter anderem wurde verbindlich zuge-
sichert, die geplanten Befahrungen mit einem Hinweis auf die 
Widerspruchsmöglichkeit im Internet rechtzeitig vorher bekannt 
zu geben. Die vorhandenen Befahrungspläne müssen bis zu zwei  
Monate im Voraus veröffentlicht und ständig aktualisiert werden. 
Google hat die verbindliche Zusage gemacht, die Liste genauer zu 
gestalten und auf Landkreise und kreisfreie Städte zu erstrecken. 
Bis heute ist es nicht möglich, aus der online einsehbaren Liste zu  
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entnehmen, wann die Fotografien an einem bestimmten Ort ge-
macht werden. Die Informationen sind somit für alle Betroffenen, 
die sich auf die Aufnahmen vorbereiten wollen, untauglich und 
verfehlen den Zweck der Vereinbarung.  

Mittlerweile sind auch andere Anbieter auf dem Markt für virtuel-
le Straßenansichten aktiv geworden. So bietet der Dienst Sight-
walk flächendeckende Ansichten der Straßenzüge von deutschen 
Städten bereits gegenwärtig online an. Der Dienst geht über die 
vom Dienst Google Street View bereitgestellten Möglichkeiten 
hinaus. So können z.B. den fotographischen Ansichten durch 

Dritte individuelle Informationen hinzufügt werden. Überdies 
besteht eine Suchmöglichkeit um Schulen und Kindergärten im 
näheren Umkreis sofort zu identifizieren. In Bayern ist bislang nur 
München von Sightwalk aufgenommen worden. Eine Veröffentli-
chung der Befahrungspläne findet auf der Homepage des Dienste-
anbieters derzeit nicht statt.   

Die Staatsregierung wird aufgerufen, den Schutz der Privatsphäre 
der Bürgerinnen und Bürgern ernst zu nehmen und endlich 
Rechtssicherheit herzustellen.      

 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/5433 
 07.07.2010 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 
des Ausschusses für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und 
Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, 
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 16/4679 

Google Street View und andere Dienste virtueller Straßenansichten - 
datenschutzrechtlichen Vereinbarungen jetzt nachkommen! 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t i m m u n g

Berichterstatterin: Christine Stahl 
Mitberichterstatterin: Petra Guttenberger 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Verfassung, Recht, Parla-
mentsfragen und Verbraucherschutz federführend zugewiesen. 
Der Ausschuss für Kommunale Fragen und Innere Sicherheit hat den 
Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 37. Sitzung 
am 17. Juni 2010 beraten und e i n s t i m m i g  Zustimmung empfoh-
len. 

3. Der Ausschuss für Kommunale Fragen und Innere Sicherheit hat den 
Antrag in seiner 31. Sitzung am 7. Juli 2010 mitberaten und e i n -
s t i m m i g  Zustimmung empfohlen. 

Franz Schindler 
Vorsitzender 
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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/5514 
 13.07.2010 
 

Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung 
beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxen-
berger, Ulrike Gote, Christine Stahl, Renate Acker-
mann, Dr. Sepp Dürr, Thomas Gehring, Eike Hallitzky, 
Ludwig Hartmann, Christine Kamm, Dr. Christian 
Magerl, Thomas Mütze, Dr. Martin Runge, Maria 
Scharfenberg, Theresa Schopper, Adi Sprinkart, Clau-
dia Stamm, Susanna Tausendfreund, Simone Tolle und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 16/4679, 16/5433 

Google Street View und andere Dienste virtueller Stra-
ßenansichten − datenschutzrechtlichen Vereinbarungen 
jetzt nachkommen! 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für 
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucher-
schutz darüber zu berichten, ob und wie der Internetdienst 
Google Street View seinen datenschutzrechtlichen Ver-
pflichtungen in Bayern nachkommt und wie sie die Aktivi-
täten anderer Anbieter ähnlicher Online-Dienstleistungen 
datenschutzrechtlich bewertet.  

Dabei soll insbesondere dargelegt werden: 

1. Ob die Staatsregierung der Auffassung ist, dass die 
Google Germany GmbH Hamburg die Vereinbarung 
mit dem Hamburger Datenschutzbeauftragten vom Juni 
2009 gegenwärtig einhält. 

2. Wie die Staatsregierung die von der Google Germany 
GmbH Hamburg aktuell im Internet veröffentlichten 
Befahrungspläne zu den Aufnahmen für Google Street 
View beurteilt und ob sie der Auffassung ist, dass diese 
die Vorgaben der Vereinbarung ausreichend umsetzen? 

3. Welche Maßnahmen die Staatsregierung ergreift, um 
sicherzustellen, dass die Vereinbarungen zwischen der 
Google Germany GmbH Hamburg und dem Hamburgi-
schen Datenschutzbeauftragten in Bezug auf Bayern 
eingehalten werden? 

4. Welche Konsequenzen die Staatsregierung vorsieht, 
wenn die Firma Google Germany GmbH Hamburg die 
vorgenannten Vereinbarungen derzeit oder in Zukunft 
nicht einhält? 

5. Ob der Staatsregierung in diesem Zusammenhang be-
kannt ist, dass der Dienst Sightwalk die Stadt München 
schon im Jahr 2008 großflächig fotografisch erfasst hat 
und die Fotografien der Straßenzüge bereits online ein-
sehbar sind? 

6. Wie die Staatsregierung den Dienst Sightwalk aus 
datenschutzrechtlicher Sicht bewertet? 

7. Welche anderen Anbieter der Staatsregierung bekannt 
sind, die derzeit bereits bayerische Städte oder Ge-
meinden in virtuellen Straßenansichten fotografisch 
darstellen, oder planen ihre Geschäftstätigkeiten auf 
bayerische Gemeinden auszudehnen? 

8. Ob die bayerischen Bürgerinnen und Bürger nach der 
Rechtsauffassung der Staatsregierung derzeit das Recht 
auf Widerspruch gegen die Nutzung bzw. Löschung 
von Fotografien der eigenen Person, der eigenen und 
gemieteten Wohnung oder des eigenen Fahrzeugs in 
derartigen Online-Diensten inne haben? 

9. Ob die bayerischen Kommunen und Gemeinden nach 
der Rechtsauffassung der Staatsregierung das Recht auf 
Widerspruch gegen die Nutzung bzw. Löschung von 
Fotografien ihrer eigenen Liegenschaften, der Liegen-
schaften kommunaler Tochterunternehmen und kom-
munal betriebener Einrichtungen in Online-Diensten 
inne haben? 

10. Wie die Staatsregierung sicher stellt, dass die Bevölke-
rung und die Kommunen ausreichend über ihre jeweili-
gen Rechte informiert werden? 

11. Wie die Staatsregierung sicherstellt, dass anderen An-
bietern, die nicht der Vereinbarung zwischen der 
Google Germany GmbH Hamburg und dem Hambur-
ger Datenschutzbeauftragten unterliegen, die Rechte 
der bayerischen Bürger wahren?  

12. Ob die Staatsregierung vor diesem Hintergrund die 
Auffassung vertritt, dass die derzeitigen datenschutz-
rechtlichen Regelungen ausreichend sind, um den 
Schutz der Privatsphäre der Bevölkerung zu gewähr-
leisten? 

13. Falls dies nicht der Fall ist, welche Initiativen plant sie, 
um dem abzuhelfen?      

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 
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Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 8 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. a. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim-

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist,

den bitte ich um das Handzeichen. - Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen?

- Keine. Enthaltungen? - Keine.

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
52. Plenum, 13.07.2010 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 1

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über die 
nicht einzeln zu beratenden Anträge etc. zu Grunde gelegt wurden 
gem. § 59 Absatz 7 (Tagesordnungspunkt 8)  

Es bedeuten: 
(E) einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
 Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A) Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
 Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z) Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 

Verfassungsstreitigkeiten 

1. Schreiben des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs vom 10. Juni 2010 (Vf. 6-VII-10) 
betreffend Antrag auf Feststellung der Verfassungswidrigkeit des Art. 13 e des Gesetzes 
über den Schutz der Natur, die Pflege der Landschaft und die Erholung in der freien 
Natur (Bayerisches Naturschutzgesetz - BayNatSchG) in der Fassung der Bekannt-
machung vom 23. Dezember 2005 (GVBl 2006 S. 2, BayRS 791-1-UG), geändert durch 
Gesetz vom 25. Februar 2010 (GVBl S. 66) 
PII/G-1310/10-4 
Drs. 16/5386 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 

1. Der Landtag beteiligt sich am Verfahren. 

2. Der Antrag ist unbegründet. 

3. Zum Vertreter des Landtags wird der Abgeordnete Jürgen W. Heike bestellt. 

CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

2. Schreiben des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs vom 24. Juni 2010 (Vf. 5-VII-10) 
betreffend Antrag auf Feststellung der Verfassungswidrigkeit 1. des § 4 der Satzung für 
die öffentliche Entwässerungsanlage der Gemeinde Mengkofen (Entwässerungssatzung - 
EWS) vom 26. Mai 2009, 2. der §§ 6 und 10 der Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Entwässerungssatzung der Gemeinde Mengkofen vom 26. Mai 2009 
PII/G-1310/10-5 
Drs. 16/5387 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
 
Der Landtag beteiligt sich nicht am Verfahren 
 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z  
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Anträge 

3. Antrag der Staatsregierung 
auf Zustimmung gemäß § 58 Abs. 2 FlurbG zur Änderung der Landesgrenze des 
Freistaates Bayern gegenüber dem Land Hessen im Zuge der Flurneuordnung 
Niedersteinbach, Markt Mömbris, Landkreis Aschaffenburg 
Drs. 16/4832, 16/5424 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

4. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Für eine Politik der Würde 
Schutz für unbegleitete minderjährige Flüchtlinge 
Drs. 16/1385, 16/5286 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

5. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Für eine Politik der Würde 
Aufnahme von Praktika- und Ausbildungsplätzen für Geduldete 
Drs. 16/1386, 16/5187 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

6. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Für mehr Transparenz im Umgang mit Flüchtlingen 
Drs. 16/1670, 16/5188 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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7. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Mehr Transparenz bezüglich der Erstaufnahme von Flüchtlingen in Bayern 
Drs. 16/1671, 16/5189 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

8. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Sozialen Verwendungszweck beim Verkauf des Grundstücks am Neudeck 10 - 14  
klären und festschreiben 
Drs. 16/1708, 16/5308 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

9. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Günther Felbinger u.a.  
und Fraktion (FW) 
Konzept zur Verpflegung in Kindertagesstätten und Schulen 
Drs. 16/2192, 16/5279 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

10. Antrag der Abgeordneten Joachim Unterländer, Kerstin Schreyer-Stäblein u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Karsten Klein, Renate Will u.a. FDP 
Regelungen über die Elternzeit den Bedürfnissen der Eltern anpassen 
Drs. 16/3097, 16/5287 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z A Z Z Z 
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11. Antrag der Abgeordneten Karin Pranghofer, Hans-Ulrich Pfaffmann,  
Martin Güll u.a. SPD 
Qualifizieren statt entlassen, aufsteigen statt absteigen:  
Beschäftigungsbrücken für Jugendliche schaffen 
Drs. 16/3365, 16/5288 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A  
 

12. Antrag des Abgeordneten Christian Meißner CSU, 
Thomas Hacker, Dr. Otto Bertermann, Dr. Andreas Fischer u.a. FDP 
Zivilcourage fördern und Helfer unterstützen 
Drs. 16/3411, 16/5190 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

13. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Asylsozialpolitik in die Zuständigkeit des Staatsministeriums für Arbeit und 
Sozialordnung, Familie und Frauen! 
Drs. 16/3926, 16/5191 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

14. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Für einen europäischen Hochschulraum: Reform der Bologna-Reform jetzt 
Drs. 16/4014, 16/5253 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
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15. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Ausgleich der zu erwartenden Quarantänekosten infolge der Anerkennung der BHV1-
Freiheit gemäß Art. 10 der RL 64/432 EWG 
Drs. 16/4051, 16/5304 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

16. Antrag der Abgeordneten Stefan Schuster, Martin Güll, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Umsetzung des Neuen Dienstrechts in Bayern 
hier: Personalräteschulung 
Drs. 16/4052, 16/5161 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

17. Antrag der Abgeordneten Stefan Schuster, Martin Güll, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Umsetzung des Neuen Dienstrechts in Bayern 
hier: Schulung von Führungskräften 
Drs. 16/4053, 16/5162 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

18. Antrag der Abgeordneten Stefan Schuster, Martin Güll, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Umsetzung des Neuen Dienstrechts in Bayern 
hier: Systematisches Gesundheitsmanagement entwickeln 
Drs. 16/4054, 16/5164 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

19. Antrag der Abgeordneten Stefan Schuster, Martin Güll, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Umsetzung des Neuen Dienstrechts in Bayern 
hier: Konzept für die modulare Qualifikation im Rahmen der Leistungslaufbahn vorlegen 
Drs. 16/4055, 16/5165 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z  
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20. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Ludwig Wörner, 
Kathrin Sonnenholzner u.a. SPD 
Wasserwirtschaft soll aus der Wettbewerbs-Regelung im Entflechtungsgesetz 
ausgenommen sein 
Drs. 16/4110, 16/5320 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z ENTH ENTH A 
 

21. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Florian Streibl u.a.  
und Fraktion (FW), 
Markus Rinderspacher, Annette Karl, Dr. Paul Wengert u.a. und Fraktion (SPD), 
Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
S7-Verlängerung nach Geretsried - Bericht über realistischen Prozess 
Drs. 16/4186, 16/5201 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

22. Antrag der Abgeordneten Angelika Weikert, Christa Steiger, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Für eine Wende in der bayerischen Asylpraxis 
Drs. 16/4198, 16/5289 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z ENTH Z A 
 

23. Antrag der Abgeordneten Joachim Unterländer, Gudrun Brendel-Fischer, 
Petra Dettenhöfer u.a. CSU 
Gesundheitsschutz für Erzieherinnen und Erzieher in Kindertagesstätten 
Drs. 16/4228, 16/5417 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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24. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Annemarie Biechl CSU 
Konzept zur Verpflegung in Kindertagesstätten und Schulen 
Drs. 16/4249, 16/5280 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z A A Z 
 

25. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Unabhängige Datenschutzaufsicht umsetzen! 
Drs. 16/4312, 16/5430 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

26. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Änderung der Verordnung zur Ausführung des Bayerischen Jagdgesetzes (AVBayJG) 
hier: Änderung § 16 Abs. 4 AVBayJG 
Freiwilligkeit der Vorlage von Trophäen bei Pflichthegeschauen 
Drs. 16/4349, 16/5281 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

27. Antrag der Abgeordneten Christa Steiger, Angelika Weikert, Diana Stachowitz u.a. SPD 
Bayern, aber gerechter: 
Recht und Ordnung auf dem Arbeitsmarkt schaffen, gegen die Verdrängung oder das 
Ersetzen von Stammbelegschaften durch die Beschäftigung von Leiharbeitnehmerinnen 
und -arbeitnehmern Maßnahmen ergreifen 
Drs. 16/4350, 16/5349 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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28. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Thomas Dechant, Dr. Otto Bertermann u.a. FDP 
Effiziente Reduktion überhöhter Schwarzwildbestände 
Drs. 16/4351, 16/5282 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z A Z Z  
 

29. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Zeitnahe Realisierung der notwendigen Verbesserungen der Bahninfrastruktur  
für den Nahverkehr zwischen Augsburg - Diedorf und Augsburg - Meitingen 
Drs. 16/4361, 16/5268 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

30. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gleiche Rechte für alle Kinder - Rücknahme der Vorbehaltserklärung zur  
UN-Kinderrechtskonvention! 
Drs. 16/4370, 16/5290 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

31. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath, Dr. Otto Hünnerkopf,  
Jakob Schwimmer u.a. CSU, 
Tobias Thalhammer, Dr. Franz Xaver Kirschner, Dr. Otto Bertermann u.a. FDP 
Mehr Lebensqualität durch effektiven Lärmschutz - Fluglärm reduzieren - Leise 
Flugzeuge fördern 
Drs. 16/4390, 16/5310 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
zur 52. Vollsitzung am 13. Juli 2010



32. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht zu Dringlichkeit und Realisierungschancen der BVWP-Projekte in Bayern 
Drs. 16/4453, 16/5198 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

33. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FW) 
Einrichtung und Förderung eines Freiwilligen Politischen Jahres 
Drs. 16/4459, 16/5440 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

34. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Hotline für ehemalige Heimkinder 
Drs. 16/4474, 16/5291 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A ENTH Z Z A 
 

35. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. 
und Fraktion (FW) 
Fluglärm durch leisere Flugzeuge reduzieren, Nachtflugkontingente reduzieren,  
auf die 3. Startbahn am Flughafen München verzichten, Lebensqualität steigern 
Drs. 16/4476, 16/5312 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A ENTH Z Z A 
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36. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Aufenthaltsperspektive für Roma aus dem Kosovo 
Drs. 16/4477, 16/5431 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A ENTH ENTH Z A 
 

37. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Joachim Hanisch und Fraktion (FW) 
Polizeibeauftragter der Freistaats Bayern 
Drs. 16/4478, 16/5178 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z Z A 
 

38. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Ulrike Müller u.a. und Fraktion (FW) 
Soziale Belange und Umweltaspekte als Vergabekriterien berücksichtigen -  
regionale Wirtschaftskreisläufe stärken! 
Drs. 16/4479, 16/5406 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

39. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Jutta Widmann und Fraktion (FW) 
Neubau eines Gymnasiums im Landkreis Landshut 
Drs. 16/4480, 16/5322 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z A A 
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40. Antrag der Abgeordneten Reinhold Strobl, Kathrin Sonnenholzner,  
Sabine Dittmar u.a. SPD 
Weiterbestand des Impulsprogramms für kleine Kraft-Wärme-Kopplungs-Anlagen  
(Mini-KWK-Anlagen) 
Drs. 16/4561, 16/5407 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

41. Antrag der Abgeordneten Natascha Kohnen, Isabell Zacharias,  
Dr. Christoph Rabenstein u.a. SPD 
Forschungsstandort Bayern fördern - Forschungs- und Entwicklungsmonitor  
für Bayern 
Drs. 16/4562, 16/5428 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

42. Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Inge Aures,  
Reinhold Perlak u.a. SPD 
Standortmanagement für das Digitalfunknetz in Bayern 
Drs. 16/4564, 16/5186 (E) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z ohne Z Z 
 
Die Fraktion der Freien Wähler hat beantragt das Votum „Zustimmung“  
der Abstimmung zugrunde zu legen 
 

43. Antrag der Abgeordneten Heinrich Rudrof, Albert Füracker u.a. CSU, 
Dr. Otto Bertermann, Thomas Dechant, Tobias Thalhammer FDP 
Einrichtung eines Wald-Klima-Fonds 
Drs. 16/4565, 16/5423 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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44. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer CSU, 
Thomas Hacker, Thomas Dechant, Prof. Dr. Georg Barfuß u.a. FDP 
Bericht über die Entwicklung der Netze für Kinder 
Drs. 16/4566, 16/5292 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

45. Antrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Karsten Klein,  
Thomas Dechant u.a. und Fraktion (FDP) 
Rohstoffversorgung langfristig sichern 
Drs. 16/4567, 16/5269 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

46. Antrag der Abgeordneten Heinrich Rudrof, Alexander König, Albert Füracker u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Brigitte Meyer, Thomas Dechant FDP 
Bauen mit Holz 
Drs. 16/4570, 16/5313 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

47. Antrag der Abgeordneten Petra Guttenberger, Eberhard Rotter u.a. CSU, 
Tobias Thalhammer, Dr. Andreas Fischer, Karsten Klein u.a. FDP 
Klimaschutz 2020 Bau- und Zivilrecht optimieren 
Drs. 16/4575, 16/5432 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

48. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Tobias Thalhammer, 
Dr. Franz Xaver Kirschner u.a. und Fraktion (FDP), 
Renate Dodell, Dr. Florian Herrmann, Erika Görlitz und Fraktion (CSU) 
Lärmschutz an der A9 im Bereich der Holledau 
Drs. 16/4591, 16/5314 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z  
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49. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Georg Schmid, Alexander König,  
Renate Dodell u.a. und Fraktion (CSU), 
Thomas Hacker, Julika Sandt, Brigitte Meyer u.a. und Fraktion (FDP) 
Exzessiven Alkoholkonsum auch von Kindern und Jugendlichen  
wirksam bekämpfen! 
Drs. 16/4592, 16/5276 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z ENTH ENTH Z Z 
 

50. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher,  
Isabell Zacharias, Natascha Kohnen u.a. und Fraktion (SPD) 
Keine Verschärfung der sozialen Selektion beim Hochschulzugang  
durch Stipendienprogramm der Bundesregierung 
Drs. 16/4593, 16/5306 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

51. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FW) 
Zukunft der Breitbandversorgung mit der digitalen Dividende 
Drs. 16/4594, 16/5199 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

52. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FW) 
Umsatzsteuerbefreiung für das Freiwillige Soziale Jahr 
Drs. 16/4596, 16/5309 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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53. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Lärmschutz an der BAB A9 zwischen dem Kreuz Neufahrn und dem Dreieck Holledau 
Drs. 16/4606, 16/5315 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

54. Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Helga Schmitt-Bussinger,  
Horst Arnold u.a. SPD 
Vorratsdatenspeicherung 
Drs. 16/4656, 16/5416 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

55. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Konkordatslehrstühle an bayerischen Universitäten: 
Verhandlungen mit dem Heiligen Stuhl aufnehmen 
Drs. 16/4666, 16/5307 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

56. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Franz Schindler,  
Christa Steiger u.a. SPD 
Kündigungen wegen Bagatellvergehen erschweren 
Drs. 16/4671, 16/5298 (A) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z ENTH Z A 
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57. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Dr. Linus Förster,  
Bernhard Roos u.a. SPD 
Berichtsantrag zur Bekämpfung von Jugendarbeitslosigkeit und prekären 
Beschäftigungsverhältnissen! 
Drs. 16/4673, 16/5351 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

58. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FW) 
Mindeststandards bei der Unterbringung von Flüchtlingen 
Drs. 16/4677, 16/5293 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z A A 
 

59. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FW) 
Objektive Altersfeststellung bei Flüchtlingen 
Drs. 16/4678, 16/5294 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z ENTH A 
 

60. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Google Street View und andere Dienste virtueller Straßenansichten - 
datenschutzrechtlichen Vereinbarungen jetzt nachkommen! 
Drs. 16/4679, 16/5433 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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61. Antrag des Abgeordneten Heinz Donhauser CSU, 
Tobias Thalhammer, Thomas Dechant, Dr. Andreas Fischer u.a. FDP 
Verzicht auf Polizeibegleitung bei Genehmigung von Schwertransporten 
Drs. 16/4684, 16/5422 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

62. Antrag der Abgeordneten Erwin Huber, Eberhard Rotter, Dr. Otmar Bernhard u.a. CSU, 
Dr. Otto Bertermann, Dr. Franz Xaver Kirschner, Jörg Rohde u.a. FDP 
Mehr Kapazitäten für die Fahrradmitnahme schaffen 
Drs. 16/4686, 16/5270 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

63. Antrag der Abgeordneten Gerhard Wägemann, Albert Füracker u.a. CSU, 
Karsten Klein, Tobias Thalhammer, Thomas Dechant u.a. FDP 
Förderung der Fischerei in Bayern vereinfachen 
Drs. 16/4687, 16/5317 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z ohne Z 
 
bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

64. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Rinderstudie fortführen 
Drs. 16/4703, 16/5316 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z Z A 
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65. Antrag der Abgeordneten Alexander König, Petra Guttenberger,  
Joachim Unterländer u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Tobias Thalhammer, Brigitte Meyer u.a. FDP 
Präventive Maßnahmen zur Verhinderung sowie Beratungs-  
und Hilfsangebote für die Opfer von Zwangsheirat 
Drs. 16/4712, 16/5295 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

66. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger,  
Prof. Dr. Michael Piazolo u.a. und Fraktion (FW) 
Semesterticket für München noch im Jahr 2010 verwirklichen 
Drs. 16/4773, 16/5396 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

67. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Würdigung sozialer Erfahrungen und Fähigkeiten bei der dienstlichen  
Beurteilung von Lehrkräften sicherstellen 
Drs. 16/4796, 16/5305 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

68. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Verkehrsunfälle durch Rehwild 
Drs. 16/4808, 16/5415 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z ohne 
 
bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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69. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Prof. Dr. Michael Piazolo u.a. und Fraktion (FW) 
Landesbeauftragte bzw. -beauftragter für den Bürokratieabbau in Bayern 
Drs. 16/4845, 16/5434 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z ENTH A 
 

70. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Weitere Förderung der erneuerbaren Energien aus dem Marktanreizprogramm 
Drs. 16/4846, 16/5408 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

71. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Maria Noichl, 
Horst Arnold u.a. und Fraktion (SPD) 
Bayerischer Berg- und Schutzwald muss „Wald“ bleiben 
Drs. 16/4847, 16/5425 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

72. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Florian Streibl u.a. und Fraktion (FW) 
Verlängerung von Verjährungsfristen bei sexuellem Missbrauch 
Drs. 16/4848, 16/5435 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z A A 
 

73. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FW) 
Haushaltssperre beim Marktanreizprogramm für erneuerbare Energien  
und Vorhaben der Klimaschutzinitiative aufheben 
Drs. 16/4863, 16/5409 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z  

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
zur 52. Vollsitzung am 13. Juli 2010



74. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Ludwig Wörner, 
Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Haushaltssperre beim Marktanreizprogramm für erneuerbare Energien aufheben 
Drs. 16/4866, 16/5411 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

75. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Tobias Thalhammer, Renate Will, 
Thomas Dechant und Fraktion (FDP) 
Modernisierungsstau im Heizungsmarkt weiter auflösen mit der Fortführung des 
erfolgreichen Marktanreizprogramms für Solarthermie, Pelletheizungen und 
Wärmepumpen 
Drs. 16/4870, 16/5412 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

76. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Angelika Weikert, 
Christa Steiger u.a. und Fraktion (SPD) 
Pflegemindestlohn - wie geplant in Kraft setzen 
Drs. 16/4873, 16/5297 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

77. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Unterschreitung der Mindestschülerinnen- bzw. -schülerzahl an den  
Grundschulen im Schuljahr 2010/11 ermöglichen! 
Drs. 16/4877, 16/5441 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
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78. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl u.a. SPD 
Förderung extensiver Produktionsverfahren - Anlage von mehr- und einjährigen 
Blühstreifen außerhalb von Stilllegungsflächen 
Drs. 16/4910, 16/5426 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A ENTH A 
 

79. Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Natascha Kohnen,  
Dr. Christoph Rabenstein u.a. SPD 
Bayernweites Semesterticket 
Gleichberechtigung für alle Studierenden 
Drs. 16/4944, 16/5397 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

80. Antrag des Abgeordneten Thomas Mütze BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Bericht über die Situation in der Gemeinschaftsunterkunft in Aschaffenburg 
Drs. 16/4998, 16/5421 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

81. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher,  
Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar u.a. und Fraktion (SPD) 
Ausreichende Finanzierung der gesetzlichen Krankenversicherung sichern 
Drs. 16/5030, 16/5381 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
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82. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher,  
Ludwig Wörner, Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Zustimmungspflicht des Bundesrates beim Gesetz zur Verlängerung  
der Laufzeiten der deutschen Kernkraftwerke 
Drs. 16/5115, 16/5413 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

83. Antrag der Abgeordneten Georg Schmid, Dr. Otto Hünnerkopf,  
Albert Füracker u.a. und Fraktion (CSU) 
Haushaltssperre des Deutschen Bundestags beim Marktanreizprogramm  
für erneuerbare Energien genau hinterfragen! 
Drs. 16/5140, 16/5414 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

84. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FW) 
Berichtsantrag zur Sicherstellung der weiteren Finanzierung  
der Mehrgenerationenhäuser in Bayern 
Drs. 16/5213, 16/5419 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

85. Antrag der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr, Christa Steiger,  
Diana Stachowitz u.a. SPD 
Häusliche Gewalt gegen Frauen 
Drs. 16/2753, 16/5299 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
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86. Antrag der Abgeordneten Petra Guttenberger, Christa Stewens,  
Joachim Unterländer u.a. CSU, 
Thomas Hacker, Dr. Otto Bertermann, Dr. Andreas Fischer u.a. FDP 
Sexuellen Missbrauch von Kindern verhindern! - Ambulantes Therapieangebot  
für Personen mit pädosexuellen Neigungen im Freistaat Bayern 
Drs. 16/3413, 16/5300 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

87. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Asylkompromiss umsetzen: Neues Konzept für die Gemeinschaftsunterkunft  
Heinrich-Wieland-Straße in München erarbeiten 
Drs. 16/5214, 16/5439 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

88. Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Natascha Kohnen,  
Dr. Christoph Rabenstein u.a. SPD 
Mehr Kultur ins Klassenzimmer 
4. Landeskulturtag 
Drs. 16/2260, 16/5321 (G) [X] 
 
abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z A Z Z 
 

89. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger,  
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Sexualkunde-Unterricht durch externe Fachberaterinnen bzw. -berater  
an Grundschulen aufrechterhalten! 
Drs. 16/4849, 16/5448 (E) [X] 
 
abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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